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PROBLEMA MINORITĂŢILOR 
ÎN DECENIUL PATRU AL SECOLULUI XX. 

"Naţiunea română nici voieşte a domni peste 
alte naţiuni, nici nu va suferi a fi supusă altora, ci 
voieşte drept egal pentru toate. " 

Simion Bărnuţiu1 

Pentru statul român problema minorităţilor 
s-a impus ca urmare a prevederilor unor tratate 
internaţionale. Amintim în acest sens docu
mentele adoptate la Congresul de la Berlin din 
1878 ca şi cele care au urmat primului război 
mondial. Ţară tolerantă prin tradiţie a devenit 
pe parcursul ultimilor veacuri o nouă ţară pen
tru mulţi alogeni obligaţi sau doritori să-şi 
părăsească locurile de obârşie, aceştia şi-au 
găsit condiţii de realizare în perimetrul carpato
dunăreano-pontic. În decursul anilor, anumite 
excese ale noilor veniţi, exprimând interese de 
a obţine avantaje, privilegii, au fost genera
toare de reacţii ale localnicilor. Din calitatea de 
gazdă se găseau în situaţia de oprimaţi de către 
noii veniţi, veleitari în a se erija în stăpâni şi a 
le impune statutul de slugă celor care au fost 
primitori. Amintim în acest sens reacţiile faţă 
de elementele greceşti, armene, polone, ruse, 
evreieşti, maghiare care s-au infiltrat, s-au sta
bilizat în timp şi au acţionat devenind faţă de 
români o categorie privilegiată prin diverse 
stratageme. Bucurându-se de statutul de sudiţi 
erau protejaţi de reprezentanţele străine, juris
dicţia ţărilor române nu putea să-i pedepsească 
pentru actele de incorectitudine manifestate în 
cele mai diverse situaţii. În veacul XIX, prefa
cerile organizatorice din ţările române, inclusiv 
Unirea Principatelor, a condus la elaborarea 
unei legislaţii moderne, contemporană prin 
prevederi cu cele ale altor state europene 
avansate, care a înlăturat în mare măsură elu
darea din faţa justiţiei a celor de altă origine. 
Ca atare, la momentul recunoaşterii Actului 
Independenţei, cei ce-şi pierduseră privilegiile 
au căutat să impună României prevederi care 
au avut drept urmare o amplă reacţie de ostili
tate mai ales din partea oamenilor de cultură, a 
presei naţionale, care au trecut la o monitori
zare a faptelor acestor alogeni. Făurirea idealu
lui naţional al Marii Uniri a reunit în noile 
hotare o scrie de alte populaţii cu o vechime 
mai mare sau mai mică de vieţuire pc aceste 
plaiuri româneşti. Concomitent, pentru tcrito-
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riul Transilvaniei, trebuie să avem în vedere 
complexa acţiune, amplificată după anul 1867, 
de modificare a componenţei etnice printr-un 
amplu program de maghiarizare silită a celor 
de altă etnie. O asemenea moştenire, în confor
mitate cu cele enunţate la momentele solemne 
din martie, noiembrie, decembrie 1918 prin 
care românii îşi afirmau voinţa ca din foşti opri
maţi să nu devină la rândul lor oprimatori ci să 
asigure reale posibilităţi de instrucţie, de expri
mare şi manifestare a specificului fiecărei etnii. 
Mărturiile timpului2, statisticile sunt în acest 
sens concludente pentru a se înţelege ce s-a 
vrut, ce s-a reuşit, cum s-a receptat şi mai ales 
cum s-a acţionat de către potrivnici pentru a 
diminua efectele acestei politici naţionale în 
România anilor interbelici. Respinse în orice 
împrejurări prevederile tratatelor interna
ţionale de către unele etnii s-a ajuns la provo
carea unor situaţii conflictuale care au condus 
Ia impresia eronată că România a devenit opri
matoare a celor de alt neam. Amintim în acest 
sens, din multe alte exemple care pot fi eva
eate, situaţia de la Tatar Bunar, mediatizată 
tocmai de cei care au provocat-o pentru a justi
fica viitoarele poziţii care au condus la raptul 
din anul 1940. Concomitent, s-a acţionat sub
versiv pentru o schimbare a situaţiei demo
grafice, o defăimare a României în orice împre
jurare, inclusiv la reuniunile internaţionale, 
manifestându-se gradual, odată cu trecerea 
anilor, voinţa de a rupe din trupul ţării noastre 
teritorii ce urmau să fie încorporate Ia alte 
state. Arsenalul• folosit a fost bine pregătit şi 
dirijat pentru a produce în ultimă instanţă rap
turile teritoriale din iunie, august şi septembrie 
1940 urmate de silniciile, crimele, menite să 
înlăture elementul românesc din aceste teri
torii. Acţiune de amploare şi de o duritate 
specifică comportamentului cotropitorilor, ea 
s-a manifestat în diverse forme pe parcursul a 
mai multor decenii ale acestui veac. Din 
păcate, reacţia românilor a fost mult diminuată 
de "asigurările" oferite persuasiv de către cei 
care urmăreau cu consecvenţă îngenuncherea 
României. Atunci, o serie de oameni bine 
intenţionaţi, au trecut la demascarea ac�iunilor 
antiromâneşti, la organizarea Ligii Antircvi
zioniste. Cei "lezaţi" au et ichetat pe aceşti 
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temerari ca extremişti. Din fericire au fost 
glasuri şi condeie care au spus şi scris la acel 
timp despre consecvenţa celor care procedau la 
secuizarea românilor, operaţiune mult intensi
ficată în acei ani. A aminti pe Nicolae Iorga5, 
Onisifor Ghibu6, Vasile Stoica', Ion Lupaş8, 
Silviu Dragomir9 este numai o sumară enume
rare, alte multe reacţii ar fi trebuit să impună o 
categorică luare de poziţie, de adoptare a 
măsurilor cuvenite să stopeze asemenea mani
festări ostile la adresa românilor. Atitudinea 
conciliantă, măsurile minore şi aplicate de cele 
mai multe ori diminuate în timp s-au dovedit 
neproductive oferindu-le celor potrivnici posi
bilitatea să-şi realizeze obiectivele care să con
ducă la dezmembrarea României anului 1918. 

Pentru a ilustra în ce măsură forurile con
ducătoare ale ţării au reţinut în cel de al 
patrulea deceniu problema minorităţilor, vom 
recurge la câteva din documentele păstrate în 
fondurile Arhivelor Naţionale. Ele exprimă 
preocuparea de a adopta cele mai democratice 
măsuri. Atât cei care le-au elaborat cât şi cei 
care au contribuit la îmbunătăţirea lor au dat 
dovadă de un înalt civism în directă concor
danţă cu interesele României situând şi în acest 
caz ţara noastră in rândurile statelor civilizate 
ale Europei. 

Problema naţională, inclusiv a minorităţilor, 
s-a constituit una din majorele preocupări ale 
celor care s-au succedat la conducerea statului 
român in al patrulea deceniu. Ea a fost, după 
cum aminteam anterior, în atenţia şi a marilor 
personalităţi care, prin reacţiile manifestate, au 
evidenţiat necesitatea unei corespunzătoare 
legislaţii care să statueze raporturi fireşti între 
minoritate şi majoritate. A fost întocmită 
ţinând seama de modul cum se proceda la dez
naţionalizarea românilor10, predilect din zonele 
sud-estice şi nord-vestice ale Transilvaniei. 
Amintim în acest sens amplu! memoriu11 
întocmit de praf. univ. dr. Onisifor Ghibu 
adresat primului ministru, Nicolae Iorga, in 
anul 1931 prin care supunea atenţiei necesitate 
stringentă de a se înfiinţa un Subsecretariat de 
Stat al minorităţilor. Nu a fost o reacţie soli
tară, autorul revenind'2 pe parcursul anilor 
acelui deceniu cu propuneri pertinente menite 
să contribui� la realizarea unor raporturi fireşti 
între toţi locuitorii ţării indiferent de etnie. 
Era, de fapt, una din reacţiile la ceea ce fusese 
enunţat în camera deputaţilor de la Budapesta 
de catre deputatul maghiar K�:n�:.�: la 12 decem
brie 1929 care supusese atenţiei colegilor situ
aţia minoriLă�ii maghiare din România. 
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Ministerul Afacerilor Străine din România, pri
mind informaţia'3 despre această poziţie, a 
acţionat pentru a obţine dovezile care să înlă
ture aceste afirmaţii calomnioase. Erau 
reţinute cinci capete de acuzare la care răspun
surile celor consideraţi a fi lezaţi au dovedit 
fantezia calomniatorului, doritor să provoace 
tensiuni între cele două state. Kenez afirmase 
că: 1) in Transilvania s-a interzis cântarea şi 
ţinerea predicilor in limba maghiară în biseri
cile frecventate de o asemenea etnie şi că nu se 
permite sărbătorirea Sf. Ştefan; 2) s-a trecut la 
confiscarea de către statul român al bunurilor, 
a averilor bisericilor maghiare, inclusiv al 
locuinţelor respectivilor preoţi; 3) la Cluj au 
fost transferate bunurile unei biserici maghiare 
în favoarea unei biserici unite române; 4) 
minoritatea maghiara nu are şcoli secundare de 
stat cu predarea in limba maghiară; 5) statul 
român a confiscat averile instituţiilor culturale 
maghiare. La aceste grave acuze Ministerul de 
Interne a întreprins'' un amplu studiu de caz la 
care au fost obţinute numeroase şi convingă
toare declaraţii care inlăturau punct cu punct 
afirmaţiile dezinvolte ale deputatului Kenez. 
Din răspunsul acestui minister către Ministerul 
Afacerilor Străine reţinem că nu s-a interzis 
cântarea şi predicile in limba maghiară ale 
celor de alte confesiuni decât cele naţionale. Se 
preciza că singura măsură adoptată a fost aceea 
de a nu se admite cântarea imnului naţional 
maghiar. N-a fost interzisă sărbătorirea Sf. 
Ştefan ca sărbătoare religioasă. Că studiul a 
fost temeinic o dovedea şi depistarea unei situ
aţii particulare care se petrecuse in anul 1921 la 
Timişoara. Acolo, o măsură extremistă a fost 
operativ anihilată, aşa încât ea nu şi-a putut 
exercita efectul. Pentru aşa zisele confiscări 
care ar fi fost îndreptate impotriva cultelor 
populaţiei maghiare erau alăturate raportului 
scrisorile de răspuns ale înalţilor prelaţi prin 
care episcopii romana-catolici din Oradea şi 
Timişoara şi episcopul reformat din Oradea 
înlăturau asemenea aserţiuni. Excepţiile la care 
s-ar fi putut apela au fost prompt remediate. În 
privinţa confiscării de la Cluj, se arăta că bise
rica minoriţilor a fost dăruită cultului greco
catolic din ordinul Papei. Referitor la folosirea 
limbii magh iare în cultură se exemplifica cu 
existenţa şi activitatea desfăşurată de Teatrul 
Maghiar din Cluj care reprezenta spectacole în 
localităţile din 1tansilvania. Pentru a eviden �ia 
desfăşurarea învăţ[tmântului secundar in limba 
maghiară sunt prezentate atât şcolile cât şi 
secţiile cu predare în limba n:sp�:divii.. AliLfcl 
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Gimnaziul nr. 2 din Arad, cel din Timişoara, 
secţiile de la Liceul Gojdu (clasele I-VII), 
Gimnaziul de Fete din Miercurea Ciuc (clasele 
1-III), şcolile superioare de comerţ din Arad şi 
Timişoara (clasele III-VII) îşi desfăşurau pro
cesul de învăţământ în limba maghiară. 

Ca anexe la raport sunt redate15 scrisorile 
celor care au răspuns la ancheta întreprinsă. Ne 
referim Ia scrisoarea episcopului G. C. Mailath 
redactată la 28 decembrie 1929 şi cea a 
Ordinului Diecezan Romana-Catolic de rit 
latin din Oradea din 30 decembrie 1929 sem
nată de Antonin Mayer. 

Suntem datori să afirmăm că măsurile adop
tate de statul român pentru realizarea unor 
bune raporturi s-au dovedit în multe cazuri mai 
puţin eficiente în faţa ofensivei desfăşurate 
pentru maghiarizarea populaţiei române. 

În anul 1935, Direcţia Învăţământului Parti
cular şi Confesional din cadrul Ministerului 
Instrucţiunii Publice şi Cultelor a organizat16 o 
consfătuire de două zile la care au participat 
reprezentanţii bisericii, culturii şi a adminis
traţiei din Transilvania. Au răspuns invitaţiei 
miniştrii Alexandru Lapedatu17 şi Valer Pop18, 
chiriarhii Bisericii, protopopii ortodocşi şi 
uniţi, preşedintele Astrei, prefecţi, parlamen
tari, revizori şi inspectori şcolari, praf. 
Gheorghe Popa Lisseanu19, Sabin Opreanu20 
ş.a. Cei invitaţi au fost rugaţi să-şi exprime 
punctul de vedere referitor la procesul de dez
naţionalizare a românilor din secuime şi nord 
vestul României. Discuţiile au condus la sinte
tizarea unor concluzii pertinente care reclamau 
măsuri prompte pentru recuperarea înstrăi
naţilor prin folosirea a diverse procedee. Cu 
acest prilej s-a solicitat să fie elaborat şi adop
tat un plan unic care să fie considerat ca pro
blemă de stat. Se cerea ca acţiunea să fie extin
să în Basarabia, Bucovina şi Dobrogea. Conco
mitent se impunea ca măsură necesară 
realizarea unui plan pentru desfăşurarea unor 
acţiuni peste hotare menite a prezenta situaţia 
reală a minorităţilor din România. Apreciată 
ca problemă majoră care reclama o corectă 
eşalonare s-au întrevăzut atât probleme pe 
termene scurte cât şi altele care urmau să se 
desfăşoare pe parcursul a 10-30 de ani. La 
această operă trebuiau antrenate toate par
tidele politice din Parlamentul României. 

Trebuie să precizăm că organizatorii, colabo
ratorii ministrului dr. Constantin Angcleseu21 au 
pregăti t această consfiituire elaborând o scrie 
de materiale care evidentiau, prin date concrete 
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situaţiile existente şi care reclamau cuvenite 
soluţii de redresare. Ele erau prezentate în 
evoluţia istorică, erau lansate către participanţi 
zece probleme majore spre a le fi în atenţie, ele 
având menirea, ca atât pe plan economic cât şi 
cultural, să fie contribuţie la stoparea procesu
lui de deznaţionalizare a românilor. 

În anul 1937 a fost întocmit22 un proiect de 
regulament pentru funcţionarea Comisaria
tului general pentru minorităţi. Pe textul dac
tilografiat cuprinzând 9 articole au fost formu
late observaţiile olografe ale patriarhului 
Miron Cristea23• În anul următor problema 
minorităţilor era din nou în atenţia24 patriarhu
lui, el aflându-se acum la conducerea Consili
ului de Miniştri. Secretarul particular, Dudu 
Velicu2-', nota la 20 iunie 1938 că materialul a 
fost întocmit personal de Miron Cristea şi fus
ese completat de Bossu26, ministru plenipo
tenţiar şi director de cabinet al primului minis
tru. Este un studiu comparativ, deosebit de per
tinent, autorul oferind în final o serie de soluţii 
pe care le considera necesare să fie întreprinse 
pentru a se realiza raporturi fireşti între 
minoritari şi majoritari. 

Problema organizatorică o reîntâlnim27 şi în 
Proiectul de organizare a Subsecretariatului de 
Stat al Minorităţilor, compartiment guverna
mental care urma să-şi desfăşoare activitatea în 
cadrul Ministerului de Interne. În cele 21 de 
articole erau enunţate28 atribuţiunile şi modul 
de funcţionare ale acestui organism, inclusiv 
modalităţile de notificare a problemelor prin 
adresarea către Departamentul din Ministerul 
de Interne şi, apoi, către Consiliul de Miniştri. 
Ca o problemă majoră era tratată protecţia 
populaţiei româneşti din zonele maghiarizate. 
Erau enunţate 30 de puncte oportune în acest 
sens. Pe acest material prezentat spre luare la 
cunoştinţă patriarhului Bisericii Ortodoxe 
Române a fost scrisă29 rezoluţia: "Ca material 
dlui dr. Silviu Dragomir la Comisariatul 
Minorităţilor, Miron, 1937." 

Problema a fost în continuare în atenţia 
celor desemnaţi să analizeze evoluţia proble
mei minorităţilor. La 6 iunie 1938 Direcţia 
Administraţiei de Stat din cadrul Ministerului 
de Interne înainta30 către Direcţia Minorităţilor 
de pe lângă Preşedinţia Consiliului de Miniştri 
referatul inspectorului general administrativ, 
Paul D. Goma, care se referea la problema 
minori tară din circumscriptiile administrative: 
Braşov, l'ăgăraş, Tamava Mare şi lrci Scaune. 
Era un material elaborat la Ploieşti la 10 mar
tic J lj3!'1, redactat pe 12 pagini în care a�ăta 
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situaţia românilor din localităţile unde ei se 
constituiau minoritari, regimul la care erau 
supuşi de către majoritari. Autorul enunţa o 
serie de propuneri pentru redresarea stărilor 
existente. 

Semnificativ considerăm că data de 6 iunie 
1938 a coincis cu organizarea31 de către 
Preşedinţia Consiliului de Miniştri a unei cons
fătuiri în problema minorităţilor. Consfătuirea 
s-a desfăşurat în intimitatea palatului patri
arhal. Cele dezbătute s-au bucurat de o serie de 
măsuri. Astfel, în memoriuP2 adresat ministru
lui, mitropolitul Nicolae Colann, la 9 iunie 1938 
se face referinţă la necesitatea să fie publicată 
de urgenţă în limbile maghiară, franceză, ger
mană şi engleză o istorie a secuilor şi cean
găilor din Transilvania precum şi o lucrare 
referitoare la problema românilor secuizaţi. Se 
formula propunerea ca lucrările să fie încre
dinţate spre elaborare lui Ion Lupaş, Silviu 
Dragomir sau Sabin Oprean. Atât pentru cei 
amintiţi mai sus cât şi pentru alţii, preocuparea 
pentru abordarea acestora s-a dovedit o pro
blemă de conştiinţă şi, ca atare, în următorii ani 
au cunoscut34 lumina tiparului adevăruri de 
care însă ofensiva revizionismului şi ireden
tismului sovietic, maghiar şi bulgar, impulsio
nat de expansiunea hitlerismului şi a fascismu
lui, n-au vrut să ţină seamă, procesul de rectifi-

1. SIMION BARNUTIU, Discursul de la Blaj, 3-15 mai 1848. 
2. Arhivele Nationale - Direcţia Arhivelor Istorice 

Centrale (în continuare AN.-DAI.C.), fond Onisifor 
Ghibu. Creatorul acestui fond a desfăşurat o bogată 
activitate pe parcursul anilor interbelici, monitorizând 
problema minorităţilor, cele constatate făcându-le 
cunoscute în presa timpului şi într-o serie de cărţi pe 
care le-a elaborat. 

3. Evenimentele de la Thtar Bunar din septembrie 1924 s-au 
constituit o acţiune subversivă menită să rupă Basarabia 
din trupul României şi a o trece la Uniunea Sovietică. 
Pregătită minuţios atât propagandistic cât şi militar, s-a 
bucurat de o mediatizare excesivă, sovieticii urmărind 
pe această cale să obţină sprijin internaţional pentru 
condamnarea regimului de "oprimare" din România. 
Printre cei care au servit aceste interese s-a aflat şi scrii
torul francez Henri Barbusse care a condamnat acţiu
nile reprimatoare ale revoltei. 

4. La timpul respectiv au existat oameni curajoşi şi 
clarvăzători care au avut tăria de caracter să spună şi să 
scrie despre gama acţiunilor antiromâncşti. Amintim in 
acest sens lucrarea lui Aurel Gnciman, Ronui.nia şi 
revizionismul ma�:hiur, cdi!iu u 11-u, Tipografia ziarului 
"lJniversul", Bucureşti, 1934, 410+IV p .. precum şi 
Liga Antircvizionistii condusă de către Stelian Popescu, 
directorul ziarului Universul, care, pc parcur.;ul anilor 
premergători rapturilor din 1 940 a desfăşurat o amplă 

Note 
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care a graniţelor pe plan european era deja 
declanşat urmând să-i fie amputate României 
teritorii prin folosirea unor argumente ima
ginare care contraveneau adevărului istoric, 
demografic, intereselor economice şi strate
gice. Pe această cale învingătorii din primul 
război mondial şi-au plătit drepturile obţinute 
oferind revanşarzilor satisfacţia de a dobândi 
ce nu li se cuvenea, prin dictate şi pacte în care 
politica forţei întrona o nouă ordine în lume ca 
efect al neatenţiei cu care fuseseră tratate 
evoluţiile din ţările învinse. 

Comportamentul ocupanţilor s-a constituit o 
nouă ofensivă15 pentru schimbarea raporturilor 
demografice, a vieţii economice, social-politice 
şi culturale practicându-se o sălbatică politică 
de eliminare a elementului românesc prin 
crime, incendieri, trimiteri în închisori, extrădări 
şi chiar modificări de stare civilă şi religioasă. 
Totodată s-a procedat cu meticulozitate Ia înlă
turarea a tot ce era doveditor a fi de obârşie 
românească: arhitectură, monumente etc. 

În concluzie, se constată că cel de al patrulea 
deceniu a reţinut atenţia guvernanţilor din 
România şi pentru problema minorităţilor, însă 
modul de lucru, tărăgănarea luării unor decizii 
prompte, inclusiv abdicarea în faţa realităţii, a 
condus Ia deznodământul rapturilor anului 
1940 cu toată suita de suferinţe ce a urmat. 

acţiune de avertizare şi anihilare a faptelor celor care 
acţionau împotriva României. Arma persuasiunii a fost 
folosită cu multă eficienţă împotriva acestei ligi 
etichetată ca extremistă. 

5. NICOLAE IORGA (5/17 iunie 1871, Botoşani - 27 noiem
brie 1940, Strejnicu, jud. Prahova, înmormântat la 
Bucureşti), studii Botoşani şi laşi, licenţa în litere, 
diplomat al Şcolii de Înalte Studii din Paris, specializare 
la Berlin şi Leipzig, doctorat in filosofie 1892, poliis
toric, carieră didactică universitară, creator al 
Institutului de studii sud-est europene, A Scolii române 
din Franţa, fondator al Institutului de studii bizantine şi 
a Institutului de istorie universală, bogată activitate de 
depistare, publicare şi comentare a documentelor din 
ţară şi străinătate, publicist, om politic, conducător de 
partid, prim-ministru, doctor honoris causa a 
numeroase şi prestigioase instituţii ştiinţifice şi de 
învăţământ din Europa şi America, membru corespon
dent al Academiei Române 1 898, titular 1910. Vezi 
Stefan Stefii.nescu, E.I.R., p. 183·184. 

6. ONISIFOR GlUDU (31 mai 1883, Săli.şte, jud. Sibiu -
octombrie 1972, Sibiu ), studii la Sibiu , Draşov, teologia 
la Sibiu, filosofia şi pcdagogin la Rucurcşti, Rudnpc•tn, 
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Abstract 

The minorities problem in Romaniain the 4th decade of the XXth centwy 

The aulhon, preoccupied with the-minorities problem in Romanill in the period following the solemn deeds in march, 
november and december 1918, pre.sent severa/ documents relevant for the way the govemments in the fourth decade handled this 
problem. 

They mention severa/ conclusive testimonies kept in the NatioTUJI Archives. The ones kept in the "Ministry Council Presidency" 
fund are reproduce the preoccupation for creating a peacefullife together as well as affirmation of every minority living in Romania. 

198 

Virgiliu Z. Teodorescu 
Arhivist, Asociaţia Arhiviştilor, 

Str. Mihail Kogălniceanu, nr. 29 
Tel. 01/6847002 

Bucureşti 

www.cimec.ro / www.mncr.ro


